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l.fynne@dasefu.dk 
  

Referat af bestyrelsesseminar august 2021 
 

Tid: fredag d. 27/8 kl. 10-17 (morgenbrød fra kl. 9.30) 

Sted: Funktionelle Lidelser, Universitetsbyen 23 i Aarhus kl. 10-17 (lokale 15 i stueetagen)  

Deltagere: Marianne Rosendal, Lene Toscano, Malene Nesgaard, Sven Viskum, Karen Kallesøe, Line Kirkeby, 
Andreas Schrøder, Laura Krogsgaard, Line Sørensen 

Via ZOOM: Lotte Fynne  

Formål  
 At skabe et godt afsæt for den nye bestyrelse og arbejdet i det kommende år 
 At opnå fælles fodslag i forhold til ekstern kommunikation 
 At prioritere imellem vigtige temaer og igangsætte arbejdsgrupper 
 At evaluere årsmøde og starte planlægningen af det næste. 

Forberedelse 
 Spørgsmål til overvejelse: 

o Hvad forventer du af bestyrelsens arbejde i det kommende år? 
o Hvordan ser du gerne, at vi konkret arbejder hen imod det? 
o Hvad vil og kan du byde ind med? 
o Hvordan bruger vi bedst bestyrelsesmedlemmernes samlede ressourcer? 

 Læs udkast til forretningsorden for bestyrelsens arbejde 
 Evt. se på www.dasefu.dk  

Bilag 
1. Referat fra møde i april 
2. Referat fra GF 
3. Udkast til forretningsorden forfattet af Mads Koch Hansen 

 

  



’Program’ 
Del 1: 10-12.30 
Velkomst og mål for dagen / v. Marianne 

Marianne byder velkommen, og sætter rammen for dagen. Velkommen til Laura og Line som nye 
medlemmer i bestyrelsen. Kort navnerunde, hvor alle kort præsenterer sig, og det de brænder for. 

Vores ambitioner og kultur i bestyrelsesarbejdet /v. Marianne og Line 
Referent: Andreas 

Hvordan disponerer vi i fællesskab vores tid og opgaver, så vi når i mål med det, vi ønsker og 
planlægger? Og samtidigt sikrer, at arbejdet er sjovt og overkommeligt for alle? 

Med udgangspunkt i de forberedende spørgsmål, vil vi gerne lægge op til en 
forventningsafstemning i forhold til den gode frivillige arbejdskultur og i fællesskab drøfte, hvordan 
vi kan komme i mål med både det og bestyrelsens/selskabets visioner.  

Referat: 

Hovedpunkter af 2-og-2 drøftelser vedr. ovenstående  

Mål:  Ressourcer: 
1. Netværksdannelse 
2. Kommunikation  
3. Samlet fortælling  
4. Enighed mellem centrene, og børn og unge 
5. Prioritering af patientgruppen  
6. Faglige forløbsbeskrivelser 
7. Tværsspeciale-behandling og -forskning 
8. Vidensdeling i psykologkredse 
9. Bedre netværk i selskabet 

a. Arbejdsgruppe vedr. Børn og Unge (Karen) 
b. kommunikation m. patientorganisationer 

(Sven + Marianne) 
c. Tværspeciale yngre-læge gruppe (Laura) 
d. Netværksdannelse (Line K + Andreas) 
e. Formidling til psykologer (Malene + Line S) 
f. Understøtte Kommunikation (Lene) 

 

Rekonstituering af bestyrelsen efter medlemsskifte. Nuværende poster: 
 Marianne Rosendal, forperson – fortsætter 
 Line Kirkeby, næstformand - fortsætter 
 Lene Toscano, kommunikation – usikkerhed om posten skal beholdes, og indholdet i opgaven 
 Malene Nesgaard, kasserer – fortsætter som kasserer, overtager også sekretær-funktionen, 

kontaktperson til LVS 
 Lotte Fynne, sekretær; stopper i rollen 
 Karen Kallesøe, dataansvarlig - fortsætter 
 Line Sørensen, suppleant 

  



Kommunikation og formidling ved Lene 
Referent: Karen 

 Hvad er vores grundfortælling? 
 Hvad er de 5 vigtigste budskaber? 
 Svar på de 7 mest alm. spørgsmål 

Hjemmeside: drøftelse af fremtidigt indhold og opdateringer. 

Referat: 

Lang drøftelse af det vigtigste budskab, hvorfor dagsorden blev ændret til at reducere/udskyde efterflg. 
punkter. Det er vigtigt for selskabet, at vi får en klar kommunikationsstrategi, så vi ved, hvad vi (alle) går ud 
med. 

Lenes PP medsendt i mail med referat. 

Kommunikationsstrategi – hvorfor, hvad skal kommunikeres, til hvem og hvad vil vi opnå. 

Kilder: Ekspertkilde, partskilde (mindst troværdige – DASEFU også en del af dette), erfaringskilde og 
konsekvensekspert. 

Hvem er eksperten? Er vedkommende reelt ekspert indenfor området – og uafhængig. Vigtigt at vi som 
selskab har den rette fortælling og uafhængige eksperter i baghånden, så vi kan bidrage til debatten med 
en tydelig og troværdig stemme.  

Den gode kilde: troværdig, saglig, imødekommende og hurtig. 

Nyhedskriterier: VISAK – væsentlighed, identifikation, sensation, aktualitet og konflikt. 

Journalistens arbejdsbetingelser: journalisten skal være uafhængig, neutral og sandhedssøgende, stramme 
deadlines, begrænset indsigt i emnet, skal fungere som vagthund.  

Mediansvarslov – obs. angreb og svar bringes i sammenhæng – balance. 

Smarte: specifik, målbar, attraktiv, realistisk, tidsafgrænset, evaluerbart. 

 

Drøftelse: Hvad er vores vigtigste budskab?  

Bedre forløb (udredning og behandling) for patienter med funktionel lidelse  

Alle patienter med funktionel lidelse har ret til en evidensbaseret udredning og behandling 

Mangler sengepladser til de sværest syge 

Kæmpe for at patienter med funktionel lidelse er under behandlingsgarantien. 

Enig i Sundhedsstyrelsens strategi fra DASEFU. 

Ønsker - visioner: 
 Alle skal vide, hvad en funktionel lidelse er 
 Arbejde for bedre behandling(sforløb) af patienter med funktionel lidelse 

Overordnet: Bedre udredning og behandling til patienter med funktionelle lidelser  



1. Nedbring ventetiden  
(tidlig indsats, bedre udredningsforløb, behandling til flere, bredere viden v. fagpersoner. 
Modarbejde ulighed i sundhed ift. adgang til hjælp. For dyrt at have patienter på venteliste da de 
kan blive hjulpet). 

1. Opret sengepladser 
2. Støt forskning 

Beslutning:  
1) Behov for et skriv om vores drøftelse og foreløbig beslutning om vigtigste budskab: nedbring 

ventetiden? 
2) Virtuelt medlemsmøde i november i København (til stede: Sven, Laura, Marianne) – undervisning i 

presseformidling (Lene) og drøftelse af "vores vigtigste budskaber. Kl. 16.30-18 
3) efterflg. ordinært bestyrelsesmøde (virtuelt). 

 
  



Del 2: 
Oplæg til ’arbejdsgrupper’ som udløber af TrygFondens seminar mv. 
Referent: Laura 

På TrygFondens seminar blev der arbejdet med nedenstående temaer (*) i workshops og i dialog med 
medlemmer af selskabet. Der har desuden været oplæg til at arbejde med et par supplerende temaer. 

TrygFonden: Der kan søges projektfinansiering inden for de kommende to år, gerne 1/3 2022. 

For hvert tema: Kort oplæg ved nuværende tovholder (5 min.) efterfulgt af drøftelse (10 min.):  
 Skal vi prioritere dette tema?  
 Hvad skal der specifikt initieres? 
 Hvem er tovholder? 
 Skal der etableres en faglig følgegruppe/arbejdsgruppe under DASEFU? 

Afrundes med samlet overblik: har vi prioriteret rigtigt i forhold til vores ressourcer? 

Temaer: 
1. Evaluering af årsmødet og nedsættelse af arbejdsgruppe 2022 / v. Malene og Line 
2. *DASEFU uddannelsesprojekt: Hvordan tilrettelægges specialiseret uddannelse og vidensdeling /v. 

Marianne 
3. *Funkdata: Hvordan udvikler vi gode data og forskning på området / v. Andreas  
4. *Patientpanel: Dialogen med patienterne / v. Sven 
5. *Formidling: Fra politisk prügelknabe til respekterede partnere /v. Malene + samt evt. opdatering 

af pjecer, faglige vejledninger, fys-vejledning, lærebog osv. / v. Lene + ønske om arbejdsgruppe 
vedr. kommunikation ved GF 

6. *Børn og unge: Sådan indpasses børn og unge i specialfunktionerne – samt om der er basis for at 
udbrede behandlingskoncept fra Karens ph.d.? / v. Karen 

7. Yngre læger i DASEFU /v. Laura 
8. De diagnostiske centre står centralt – men kun Silkeborg og Vejle har FL på dagsordenen / ? 
9. Behandlingsforum – ønske ved GF / ? 

Referat temaer:  

Der prioriteres i pkt grundet tidpres. 

1) Evaluering af årsmødet og nedsættelse af arbejdsgruppe 2022 / v. Malene og Line 

Malene fremlægger regnskab: Lille underskud på ca. 5.000 kr. Mødet blev konverteret til virtuelt. Line K 
fortalte om de forskellige opgave. Man skal være minimum 3 personer til at organisere. Der skal være 
sekretær arbejde til at stå for tilmeldinger etc. Så arbejdet ikke er så tungt. Tilbagemeldinger er at det var 
et godt årsmøde, og det virtuelle fungerede godt. Kunne være godt på sigt at kunne mødes midt i landet. 
Værdifuldt også at mødes.   

Forslag til emner/temaer: 
 Frede Olesen: Paneldebat, på tværs af fagligheder om årsagssammenhænge 
 Laura: Session omkring gastroenterologiske funktionelle lidelser. 
 Malene: Ålborg har tidligere planlagt et møde der blev aflyst, med funktionelt neurologisk fokus. 

Program var lavet med internationale foredragsholdere.  
 Marianne: Fokus kunne evt. være at få oplæg fra forskellige organspecifikke specialer på – tema: 

tværfaglighed. Suppl: kunne også være dialog mellem eksperter på FL og Covid senfølger (og 
CFS/ME) 

 Andreas: Vi skal væk fra tidligere forsimplede diskussioner.  



6. maj foreslås som dato for årsmøde=første fredag i maj fremover.  

Evt DSB lokaler i Nyborg. 

Malene afklarer om vi kan afholde tidligere planlagt møde om funktionelle neurologiske lidelser. Malene 
sender også føler ud til oplægsholder, om de kan 6. maj. Andreas, Line K og Line S melder sig til at starte 
processen op.  Vi arbejder på at finde en sekretær til at løfte praktiske opgaver. Laura vil også gerne bidrage 
med praktiske opgaver op til mødet.  

2) DASEFU uddannelsesprojekt: Hvordan tilrettelægges specialiseret uddannelse og vidensdeling /v. 
Marianne. Punkt udsat. 

3) Funkdata: Hvordan udvikler vi gode data og forskning på området / v. Andreas.  

Ganske kort Århus syntes det fungerer godt med funk data. Alle centre er glade for det, dog ikke i 
hovedstaden. Laura uddyber hvad der ikke har fungeret. Andreas gør klart at der arbejdes på at få hvert 
center til at få mere ejerskab. Alle skal være opmærksomme på selv også at implementere ønskede ekstra 
spørgsmål/effektmål. Marianne spørger til DASFUS rolle, kunne være på sigt at støtte en national klinisk 
database. Uklart hvor meget Henrik kan forsætte på FunkData nu hvor centret rykker fra Odense til Vejle. 
Han er en stor ressource vi skal gøre alt for at holde på. Arbejdsgruppen er for lille aktuelt. Lene deltager 
også i regional gruppe, kan også repræsentere selskabet. Vigtigt folk ved at basispakken ikke kan laves om. 

4) Patientpanel: Dialogen med patienterne / v. Sven. Pkt delvist diskuteret tidligere/skydes til senere 
tidspunkt.  

5) Formidling: Fra politisk prügelknabe til respekterede partnere /v. Malene + samt evt. opdatering af 
pjecer, faglige vejledninger, fys-vejledning, lærebog osv. / v. Lene + ønske om arbejdsgruppe vedr. 
kommunikation ved GF. Er drøftet under tidligere pkt.  

6) Børn og unge: Sådan indpasses børn og unge i specialfunktionerne – samt om der er basis for at udbrede 
behandlingskoncept fra Karens ph.d.? / v. Karen. Udskydes til senere. 

7) Yngre læger i DASEFU /v. Laura: Får grønt lys til at oprette facebook gruppe og lave skriv der skal ud på 
afdelinger og i relevante YL/stud. med forum. Første step er at rekruttere gruppen.  

8) De diagnostiske centre står centralt – men kun Silkeborg og Vejle har FL på dagsordenen / ? Pkt 
udsættes. 

9) Behandlingsforum – ønske ved GF / ? PktUdsættes 

 

  



Del 3: 16.00 
Ordinært bestyrelsesmøde 
Ordstyrer: Marianne 

Referent: Sven – se andet dokument. 

 Godkendelse af referat fra sidste møde og GF 
 Godkendelse af dagsorden 
 Status/orientering 

o Resultat af GF / v. Andreas 
o GDPR-pakke / v. Malene og Karen 
o Økonomi / v. Malene 
o Evt. nyt fra møder i lederforum, den regionale baggrundsgruppe og Funkdata, herunder 

specialeplan / Sven, Lene, Andreas, Karen 
 Drøftelser 

o Forretningsorden for bestyrelsens arbejde fra Mads / v. 
o Status på og behov for opdatering af hjemmeside, herunder faglige skriv, nye vedtægter, 

konferencer / v. Lene 
o Hvordan sikre dialog med medlemmerne det kommende år? / v. Marianne 

 Formidling 
 Evt.  
 Næste møde og mødeaktivitet frem til nytår. 

Tak for i dag: 17.00 
 

Fra tidligere referat: referenten den næste ifølge fornavn, og ordstyrer=referent fra seneste møde: 
 Andreas Schröder  
 Karen Kallesøe  
 Laura Krogsgaard 
 Lene Toscano 
 Line Kirkeby  
 Line Sørensen 
 Malene Nesgaard  
 Marianne Rosendal 
 Sven Viskum 


